



## 父亲与茶

佚名

茶是我国最传统的一种饮料,以其味道的醇香浓厚和醒脑提神等诸多保健作用,赢得了许多人的青睐,成为大多数家庭中常备之物品。

我的父亲勤劳、朴实,是个地地道道的农民,一辈子与黄土地打交道。父亲唯一的喜好是饮茶,但不嗜茶,正如他虽然喜欢在田里劳作,但也懂得适时休息的重要性一样。

父亲的茶具有好几套,父亲喜欢的茶也有好几种。农闲时节,父亲便拿出那套家传的紫砂壶,先用沸水冲过后,掏出一把铁观音塞在里面,而后冲入开水,几分钟后倒出第一遍茶水,名曰“洗茶”。然后再倒入开水,泡开,这才是可饮的茶水了。最后他就取出小茶碗,一碗接一碗地抿开了,悠闲自得。有时村里的一两位老友来访,几位老人一边慢慢品茶,一边有一搭没一搭地说起地里的收成,抑或是那些年轻时的陈芝麻、烂谷子的事,到了兴头上,他们还会来一段京剧或吕剧,唱得有板有眼,有滋有味。这时爽朗的笑声便会冲出屋子,传到农家小院的上空,久久不散。

盛夏时节,农田里的活不多,无非翻翻秧,锄锄地,浇浇水。父亲从不像有些人天热还靠在地里,每天只拣凉快的时辰干,天一热,他就回家休息了。倘若有人取笑他懒惰,他总大度地笑笑说:“活都干完了,还赖在地里干啥?”这倒是真的,到父亲锄过的地里看看,松松软软,一棵草也没有,看着就叫人觉得舒坦。地里的农活和侍弄的庄稼,父亲哪样也没落到别人后头过。

大热天,父亲回到家里就取出玻璃杯子,泡上当年的碧螺春,边休息边看着一个个小茶球抖着一身的白绒毛在开水里翻腾,渐渐地舒展开来,把一杯无色的开水静静地变成诱人的绿色,空气中便弥漫了一股沁人心脾的清香。喝一口清香的茶水,听一听门外树上的知了那不紧不慢的叫声,父亲的眉头也像杯中的碧螺春叶片那样舒展开来。此时的父亲,享受着生活的恬淡,充满了对生活的自信。

俗话说“三秋没有一麦忙,三麦没有一秋长”。父亲懂得享受,但更懂得应该在什么时候才能享受。在麦收时节和秋收季节,父亲是绝不会摆出那些成套的茶具来的。每到收获的季节,父亲总是起早贪黑,抢种抢收。吃过饭后,父亲总是用那个不知用了几年的搪瓷缸子,抓上一把茉莉茶叶,凉至温热正适宜时,咕咚咕咚地喝下去,就又走在收获或播种的路上了。一个秋季忙活下来,粮食袋子鼓起来了,父亲却瘦小了一圈。有人调侃父亲说:这时候怎么不再慢悠悠地品你的茶了?父亲淡然一笑,不答,自顾自地干起农活来,还哼起了欢快的田间小调。那份丰收的喜悦心情,与醇厚浓香的茉莉花茶成了绝妙的对应。

懂茶的人都说:茶如其人,人如其茶。父亲对茶,正如农人对耕作,知道什么时候该急,什么时候该缓。我觉得,正因为父亲对茶有了那么深切的认识和浓厚的感情,才知道如何去喝茶,如何在茶中品出生活的滋味。因为懂茶,所以爱茶。因为爱茶,所以懂得生活的真谛。

## 怀念家乡的茶叶树

·邱茉莉

时光流逝,岁月穿梭。时间带走了三棵树村那些无名小草,带走了数不尽的年轻岁月,留给我们的只有那星星点点简简单单的记忆。

看到窗外那春雨绵绵时,突然想起了我家乡的那片茶叶地。如果它们还在的话会不会已经长出新的嫩芽接着开始开花然后就会长出新一年的茶叶?这种感觉就像是一个失忆的人突然想起。在我的记忆里似乎那片无名的茶树一直还屹立在名叫三棵树的那片山林里,从未离开过,我还在茶树下看着母亲专心地给那些茶树浇水施肥。

从我记事起茶树就在我家门前的那片山林里了,听老人们说茶树是以前地主们留下的。在我稀薄的记忆里,那茶树很高,站在茶树下面,我总是要垫个凳子才能看到茶树的最高处,茶枝遍布四方的延伸着,它却有着像平民般的朴素,有着像夜空里一颗颗繁星,平平淡淡。茶枝都很细挑,没有其他树般粗壮的树枝。在每年的春季,茶树就会长出嫩芽,嫩芽遍布了茶枝的每寸肌肤,那嫩芽是那么的清绿亮丽,之后便会开出白皮儿黄蕊的花蕊。在阳光的映照下竟是如此地耀眼如同是花姑娘穿了条白裙子。清明时节是茶叶成熟的季节,嫩芽经过了几个月的孕育,变成了成熟的茶叶。茶叶长满了一树,如灌木一般郁郁葱葱。茶叶是尖尖的,是含苞待放的芯蕾。是人们称之为的毛尖茶。一片一片地挂满枝头,等着我们来

采摘。

那时候家人总会带着我从茶树上轻轻地摘下一片片茶叶,渴了的时候我们会嚼上一口嫩茶在嘴里,香甜解渴。到了黄昏时分家人会拖着疲惫的身体且又满怀欣喜的心情回到家里。然后灶里烧着旺盛的火。接着把摘好的茶叶倒入锅中,不停地翻炒着,生怕炒糊了。再把炒好的茶叶盛在编框里用洗干净的手使劲地搓揉,将其捏碎。按此程序要反复三四次。最终再用文火在锅里烘干。当然,这是最古老的炒茶方式了,但是它的香醇却飘满了村庄。茶水虽有点苦却时时飘出香味也不涩,喝上一口满嘴的茶香,那感觉就像是春雨过后田野,清新自然。那时的我并不懂得什么是品茶,只知道大口大口地喝,只要不难喝就行。茶香也吸引了村民上山采摘茶叶,本是大山里不太炎热的天气让茶香带来一丝清凉,便再也感受不到炎热的烦躁了。

就这样茶树平淡地度过每一个春夏秋冬,也陪伴着我和同伴们经历着风雨历程,可这样这样的日子并没有持续到太多岁月。恬淡的生活对于茶树来说经不起一点涟漪,一点涟漪就改变了茶树命运。后来村长说要征地盖楼房。如此,茶树从那之后再也没有进入了大家的视野里。

那段最美好的时光就那样渐渐离我而去,如今它只能出现在我那记忆的最深处,或许只能在梦里才能回到那片茶树林了。



## 声明

兹有信阳市浉河区盼盼酒店营业执照正本(证号:411502615126276),因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有信阳市浉河区五星宝石经营处税务登记证副本(证号:豫国税信浉字411502198606012019号),因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有信阳市浉河区金鸡种养殖专业合作社营业执照正本、副本(证号:411502NA000408X),因不慎丢失,特声明作废。

## 声明

兹有信阳远程汽车运输有限公司营业执照正、副本(证号:411596000010410),组织机构代码证正、副本(证号:06649055-9),道路运输经营许可证正、副本(证号:411503007212),地税税务登记证、副本(证号:411503066490559),开户许可证(号码:4910-00792860),机构信用代码证(代码号:G1041150300169640E),因不慎丢失,特声明作废。